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По азано дося нення в селе ції пшениці озимої
в Миронівсь ом інстит ті пшениці імені
В.М. Ремесла за 1915–2011 рр. та ефе тивність
методів селе ції: ібридизації, м та енез ,
добор озимих форм з ярих сортів, висіяних під
зим , та вн трішньосортових доборів.

Одним із головних завдань Програми «Зер-
но України–2015», якій надано статусу націо-
нальної, є підвищення продуктивності вітчизня-
ного зерновиробництва до рівня 71– 80 млн т
щороку. У зростанні врожайності і валових збо-
рів значну роль відіграє сорт [2, 13]. За дани-
ми дослідників [5, 15], внесок селекції в зрос-
тання врожайності досягає 50%. Діяльність на-
уковців МІП безпосередньо спрямована на
виконання цієї програми, що передбачає ство-
рення сучасних сортів зернових колосових
культур і розвиток насінництва [12]. Свого часу
миронівські сорти пшениці озимої відіграли
важливу роль у збільшенні виробництва зерна
в республіках колишнього СРСР і країн Євро-
пи [9]. Нині сорти миронівської селекції також
посідають гідне місце в аграрному виробництві
України.
Мета досліджень — охарактеризувати за

більш як 95-річний період (1915–2011 рр.) се-
лекційну роботу з пшеницею озимою в МІП
ім. В.М. Ремесла, висвітлити методи селекції,
поетапним удосконаленням яких формували
основні принципи підвищення адаптивності
створюваних сортів у процесі селекції.
Матеріали і методи. Використано матеріа-

ли МІП, які ґрунтуються на історичних даних зі
створення сортів пшениці озимої, викладених
у хронологічному порядку. Селекційну роботу
з пшеницею озимою здійснювали відповідно до
загальноприйнятих методик [7, 14] із викорис-
танням методів гібридизації, мутагенезу із за-
стосуванням різного виду мутагенних чинників,
зокрема термічного (добір озимих форм із сор-
тів ярої пшениці, висіяних під зиму) та внутріш-
ньосортових доборів.
Результати досліджень. Селекційну робо-

ту з пшеницею озимою на Центральній (Ми-
ронівській) дослідній станції було розпочато в
1915 р. Основним методом селекції того часу
був індивідуальний добір кращих рослин із
місцевого матеріалу. Селекціонери В.Є. Жолт-
кевич, Л.І. Ковалевський та І.М. Єремеєв добо-
ром елітних рослин із сорту Банатка оригіналь-
на з Угорщини створили сорт Українка 0246.
Цей сорт районований з 1929 р., завдяки пла-
стичності, високій урожайності, посухостійкості

та стабільно високим показникам якості зерна
до кінця 30-х років минулого століття він зай-
мав посівні площі понад 7 млн га [17].
Із 1948 р. академіком В.М. Ремеслом було

започатковано і втілено в наукову практику но-
вий метод створення сортів пшениці озимої —
добір озимих форм із сортів пшениці ярої, ви-
сіяних під зиму [18]. Згодом метод дістав назву
«термічного мутагенезу»» [16]. Перші створені
за цим методом сорти пшениці озимої Миронів-
ська 264 і Миронівська 808 мали значний успіх
у виробництві як сорти, що стабільно забезпе-
чують високий рівень продуктивності та якості
зерна. Сорт Миронівська 808 було визнано ше-
девром вітчизняної та світової селекції завдя-
ки його екологічній пластичності (висівали
більш як у 85-ти областях і краях СРСР та за
кордоном). Щороку посівні площі сорту переви-
щували 10 млн га. Сорти було районовано від-
повідно у 1960 та 1963 р. У Російській Феде-
рації сорт Миронівська 808 висівають і донині
на площі понад 1 млн га. Проте сорти Миронів-
ська 264 і Миронівська 808 (на думку автора,
академіка В.М. Ремесла) мали свої недоліки:
недостатню посухостійкість та схильність до
вилягання за надмірного зволоження і внесен-
ня великих доз мінеральних добрив. Слід було
вдосконалювати чи доповнювати цей метод.
В.М. Ремесло спрямував селекційну роботу у
2 етапи: І — зміна ярих форм на озимі; ІІ —
гібридизація створених форм з кращими висо-
копродуктивними сортами вітчизняної і зарубіж-
ної селекцій [19]. Так було створено сорти пше-
ниці озимої Миронівська ювілейна, Іллічівка та
Миронівська 25. У 70–80-х роках минулого сто-
ліття їх висівали на площі близько 2,5 млн га.
Цей підхід у створенні нових сортів пшениці
озимої Колос Миронівщини і Пам’яті Ремесла
нині застосовано в селекційній практиці учня-
ми академіка.
Продовжуючи започаткований В.М. Ремес-

лом метод добору озимих форм із сортів ярої
пшениці, висіяних під зиму, його син В.В. Ре-
месло, продовживши справу батька, дещо
вдосконалив цей метод [20]. Безпосередньо за
його участі було створено сорти пшениці ози-
мої Миронівська 19, Миронівська 29, Миронів-
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ська 34, Миронівська 40 (районований у 1980 р.),
Миронівська ранньостигла (2002 р.) і Ремеслів-
на (2004 р.). Перші 3 сорти використовували в
селекційній практиці як джерела скоростиглос-
ті, низькорослості та високих показників якості
зерна. Сорт Ремеслівна, який за показниками
якості зерна належав до класу сильних пше-
ниць, у 2005 р. в Центрі сортознавства та сор-
товивчення (м. Біла Церква) сформував урожай
110,5 ц/га. В умовах Туреччини його визнано
перспективним на 2012 р.
Крім зазначених вище методів, В.М. Ремес-

ло використовував у селекційній практиці ме-
тод внутрішньосортового добору. Так було від-
селектовано нові сорти пшениці озимої Ми-
ронівська 808 поліпшена (із сорту Миронівсь-
ка 808), Миронівська 11 (із сорту Іллічівка),
Миронівська 26 (із сорту Кавказ) та Миронівська
низькоросла (із сорту Миронівська 10). Серед
них лише сорт Миронівська 808 поліпшена був
районований у СРСР з 1980 р. Решта сортів не
мали широкого використання у виробництві [19].
Із застосуванням інтенсивної технології ви-

рощування пшениці озимої (80-ті роки минуло-
го століття) потрібно було впроваджувати сор-
ти низькорослого типу з комплексом господар-
сько цінних ознак. Завданням науковців було
створення нових високопродуктивних сортів,
стійких до вилягання та патогенів листкових
хвороб. При цьому найпоширенішими у вироб-
ництві стали сорти Миронівська 61, Миронівсь-
ка остиста, Миронівська напівінтенсивна, Миро-
нівська 27, Мирлебен. Більшість сортів цього
періоду створено методом гібридизації з широ-
ким залученням до схрещування сортів захід-
ноєвропейського екотипу з метою підвищення
стійкості до хвороб та вилягання. Проте на-
явність у більшості з них пшенично-житньої
транслокації (ПЖТ) IBL/IRS генетично зумови-
ло зниження показників якості [9]. Водночас
саме ці миронівські сорти створили конкурен-
цію сортам з Німеччини та Угорщини з нижчою
якістю, але високою продуктивністю, які поча-
ли висівати на полях України, і стримали поши-
рення останніх у виробництві.
Винятком (стосовно якості зерна) на той пе-

ріод були сорти Волгоградська 84, Комсомоль-
ська 56 та Снежинка, морфотипи яких було ви-
ділено в МІП для умов Поволжжя, Західного
Сибіру та Алтайського краю Росії і Північного
Казахстану. Районовані в цих зонах сорти ха-
рактеризувалися якістю зерна сильних пше-
ниць та високою стійкістю до абіотичних та
біотичних чинників довкілля. Посівні площі кож-
ного із сортів становили 440–500 тис. га. Кла-
сичний метод гібридизації досить широко вико-
ристовують у селекційній практиці з пшеницею
озимою у МІП. Добір батьківських компонентів
здійснюють за еколого-географічним принци-
пом із застосуванням різного типу схрещувань.
Результативністю використання цього методу
є створення ряду сортів пшениці озимої, серед

Селекція пшениці м’якої озимої у Миронівському
інституті пшениці ім. В.М. Ремесла НААН

яких Миронівська 61, Миронівська 28, Миронів-
ська 65, Крижинка, Сніжана, Колос Миронівщи-
ни, Економка, Пам’яті Ремесла, Монотип, Мир-
лєна, Мадярка та ін.
Із 1985 р. у селекції пшениці озимої почали

застосовувати метод індукованого мутагенезу
з використанням різного виду мутагенних чин-
ників на сортах і гібридах [3]. За його викорис-
тання було створено сорт Експромт (F2(TX
GH2875, США/Trakia, Болгарія)+ НЕС 0,005%),
який став носієм ПЖТ IАL/IRS. Як виявилося,
ця транслокація має дещо менший негативний
вплив на якість зерна [11]. Подальшу селекцій-
ну роботу з новим матеріалом продовжували
під керівництвом академіка В.В. Моргуна в Ін-
ституті фізіології рослин і генетики НАНУ ме-
тодом повторної обробки мутагенами. У цьому
інституті у співпраці з Миронівським інститутом
пшениці імені В.М. Ремесла отримано ряд но-
вих сортів (Колумбія, Смуглянка, Веснянка, Зо-
лотоколоса, Ясногірка, Славна, Спасівка), за
вихідну геноплазму в яких використано сорт
Експромт та його похідні. Характерною особли-
вістю цих сортів є високі показники адаптив-
ності, стійкості до хвороб та вилягання, продук-
тивності та якості зерна. Слід зазначити, що
сорти Смуглянка та Золотоколоса вперше в
історії Державного сортовипробування подола-
ли 100-центнерний рубіж урожайності, сформу-
вавши відповідно 115,2 та 117,3 ц/га. За останні
роки до Державного реєстру сортів рослин Ук-
раїни занесено створені за цим методом сор-
ти пшениці озимої Калинова, Наталка, Доста-
ток, Злука, Яворина, Почаївка та ін. (таблиця).
Ефективно продовжується робота з викорис-

тання внутрішньосортових доборів. Вона пе-
редбачає створення нових сортів культури че-
рез масовий добір кращих рослин із місцевих
популяцій. Щороку в конкурсному сортови-
пробуванні МІП досліджують близько сотні ліній
гібридного походження. Деякі з них гетерогенні
і складаються з кількох ліній, які різняться за
спадковими ознаками. Серед них відзначено
найефективніше виділення рослин, нетипових
для їх основного складу. Так, серед ліній кон-
курсного сортовипробування Лютесценс 24446,
Лютесценс 28616 та Еритроспермум 53320 бу-
ло відібрано рослини з груповою стійкістю до
хвороб та підвищеною стійкістю до хвороб ко-
лоса. Під час подальших репродукцій внутріш-
ньосортові добори стійких форм серед зазна-
чених ліній започаткували створення нових
сортів — Демиро 100, Мироновская 100 та Ми-
роновский стандарт, які передано на сортови-
пробування до Російської Федерації. Аналогіч-
ний підхід було використано при створенні сор-
тів Мироновская колосистая, Мироновская
васильковая, Мироновская короткостебельная
та Мироновский эталон. Добір, проведений за
ознакою продуктивність колоса, яка значно мо-
дифікується під дією умов зовнішнього середо-
вища, виявився ефективним завдяки оптималь-
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ному співвідношенню модифікаційної та гене-
тичної мінливостей. Добором великої фракції
зерна в лінії Лютесценс 37300 вдалося відсе-
лектувати цю ознаку до стабільності, створив-
ши сорт Мироновская зернистая. Сорт Миро-
новская 100 із 2011 р. занесено до Реєстру се-
лекційних досягнень Росії.
Нині в МІП здійснюють селекційні досліджен-

ня за різними напрямами, проте головним є
підвищення адаптивного потенціалу нових сор-
тів пшениці озимої, завдяки чому вони здатні
значною мірою протистояти діям біотичних і
абіотичних чинників. Застосування концепції
адаптивності з урахуванням генетично контро-
льованих показників типу розвитку рослин [10],
стійкості до хвороб [8], фотоперіодичної чутли-
вості [1], інтенсивності продукційного процесу
[4] у комплексі з різними методами селекції

(гібридизації, мутагенезу, внутрішньосортових
доборів) стало основою ефективності селекції
пшениці озимої.
Серед 247-ми сортів пшениці озимої, зане-

сених до Державного реєстру сортів рослин
України на 2012 р., 45 сортів (18,2%), створе-
них у творчій співпраці Миронівського інститу-
ту пшениці імені В.М. Ремесла НААН (МІП),
Інституту фізіології рослин і генетики НАНУ
(ІФРіГ) та Інституту захисту рослин НААН (ІЗР)
(таблиця).
Дані таблиці підтверджують, що серед ра-

йонованих сортів пшениці озимої переважна
більшість (68,8%) — сорти, впроваджені у ви-
робництво за 2005–2011 рр. Здебільшого це
сорти інтенсивного типу з високим генетичним
потенціалом продуктивності та стійкістю до дії
біотичних та абіотичних чинників.

Богдана* Мутагенез 2006

Володарка*        » 2005

Веснянка*        » 2005

Веста** Гібридизація 2003

Волошкова** Добір озимих форм
із пшениці ярої 2008

Добірна* Мутагенез 2005

Деметра*** Гібридизація 2005

Достаток* Мутагенез 2009

Економка*** Гібридизація 2008

Зимоярка* Добір озимих форм
із пшениці ярої 2007

Золотоколоса* Мутагенез 2006

Злука*        » 2011

Крижинка** Гібридизація 2002

Колумбія* Мутагенез 2003

Калинова**        » 2008

Колос
Миронівщини** Гібридизація 2008

Ласуня* Мутагенез 2007

Мирхад Гібридизація 2000

Миронівська 65        » 2000

Миронівська 66        » 2000

Миронівська 61        » 1989

Миронівська 67        » 2002

Миронівська Добір озимих форм
ранньостигла** із пшениці ярої 2002

Сорти пшениці озимої, створені в МІП разом із на овими становами У раїни, я і занесе-
но до Держреєстр сортів рослин У раїни на 2012 р. [20].

* Сорти створено в ІФРіГ у творчій співпраці з МІП; ** сорти створено в МІП у творчій співпраці з ІФРіГ; ***
сорти створено в МІП у творчій співпраці з ІЗР.

Сорт
Метод
створення

Рік
занесення
до Реєстру

Сорт
Метод
створення

Рік
занесення
до Реєстру

Мадярка** Гібридизація 2008

Монотип** Гібридизація 2008

Мирлєна**        » 2009

Миронівська
сторічна***        » 2009

Наталка* Мутагенез 2009

Подолянка*        » 2003

Переяславка*        » 2004

Пивна*        » 2006

Пам’яті Ремесла** Гібридизація 2009

Почаївка* Мутагенез 2009

Ремеслівна** Добір озимих форм
із пшениці ярої 2004

Спасівка* Мутагенез 2011

Смуглянка*        » 2004

Сніжана** Гібридизація 2004

Снігурка* Мутагенез 2007

Славна*        » 2010

Фаворитка*        » 2005

Хазарка*        » 2008

Хуртовина*        » 2007

Ювіляр

миронівський **        »
2009

Яворина* Мутагенез 2010

Ясногірка*        » 2009
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ГЕНЕТИКА,
СЕЛЕКЦІЯ, БІОТЕХНОЛОГІЯ

Ретроспективний аналіз селекційних до-
сягнень з пшеницею м’якою озимою показав,
що за 1915–2011 рр. селекціонерами МІП ство-
рено 131 сорт цієї культури, з яких 71 сорт у
різні роки (з 1929 р.) було рекомендовано до
широкого використання в Україні і за її межа-
ми. Нині 4 сорти (Легенда миронівська, Оберіг
миронівський, Світанок миронівський та Ми-
ронівська золотоверха) вивчають на сорто-
дільницях України, 7 сортів пшениці озимої
(Демиро 100, Мироновская колосистая, Миро-
новская васильковая, Мироновская зернистая,
Мироновский стандарт, Мироновская корот-
костебельная та Мироновский эталон) — у
Російській Федерації. Під час створення сор-

Висновки

тів пшениці озимої використовували такі ме-
тоди селекції, як гібридизація, експеримен-
тальний мутагенез, добір озимих форм із сор-
тів пшениці ярої, висіяних під зиму, та внут-
рішньосортові добори. На 2012 р. до Держав-
ного реєстру сортів рослин України занесено
45 сортів пшениці озимої, створених у МІП
ім. В.М. Ремесла разом з Інститутом фізіо-
логії і генетики рослин НААН України та Ін-
ститутом захисту рослин НААН. До Реєст-
ру селекційних досягнень Російської Федерації
на 2012 р. занесено сорти пшениці озимої Ми-
роновская 808, Крыжинка, Мироновская 100.
Сорт пшениці озимої Ремеслівна в Туреччині
визнано перспективним на 2012 р.
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